

# 以高质量关工委工作助力青少年成长成才

## □盐都区关工委

今年“五四”青年节前夕,习近平总书记于4月25日上午,来到中国人民大学考察调研,和老师、学生代表进行了座谈。习近平总书记强调:“为谁培养人,培养什么人,怎样培养人”始终是教育的根本问题。”5月10日上午,庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会在北京人民大会堂隆重举行。习近平总书记在会上发表重要讲话,他指出:中国共产党一经诞生,就把关注的目光投向青年,把革命的希望寄托于青年。习近平总书记的两次重要讲话,深情寄语广大青年听党话,跟党走,努力成长为堪当民族复兴重任的时代新人。中国关工委、省关工委专门发出通知,要求各级关工委发动和组织广大“五老”学深、悟透,更好地贯彻落实中办、国办(2021)46号文件。盐都区关工委首先带头学,同时推动镇(街道)、村(社区)、校、企关工委组织“五老”一起学,边学习,边践行,已经和正在做好几件事:

**一、建立关心下一代工作新机制。**中办、国办下发的(2021)46号文件要求:“建立健全党统一领导、党政齐抓共管,关工委主动作为,有关部门积极配

合,社会各界广泛参与的关心下一代工作机制。”党委、政府对关工委工作高度重视。每年年初,区委常委会会议听取区关工委工作汇报,专题讨论研究关工委工作,区委办公室每年印发关工委工作,共建成基层关工委577个,基本实现了关工委组织全覆盖。依靠区委组织部切实加强“五老”队伍建设,以驻会“五老”带动骨干“五老”,以骨干“五老”带动社会志愿者,建立了一支近6000人的关心下一代工作队伍,不断强化核心层,提升骨干层,扩大参与层。同时,分别建起45个主题教育宣讲团、报告团,法治宣传队,老科技服务队、队,让“五老”和社会志愿者”结成伙,抱成团,做到事有人干,责有人负,保证了关爱青少年各项活动的开展和工作的落实。

**二、明确关工委工作方针新要求。**中办、国办下发的(2021)46号文件强调,关工委要始终“深入贯彻习近平总书记关于关心下一代工作的重要指示、批示和讲话精神,坚持‘急党政所急、想青年所需、尽关工委所能’的工作方针。”为“关工委主动作为”指明了方向。关工委工作要服务于党委、政府作出的建设“强富美高”现代化新盐城“十四五”的奋斗目标,和2035年远景规划,积极配合,主

动作为,找准关工委工作的结合点、着力点,培育新一代红色基因传承人,为党和国家中心任务助力添彩。近年来,区关工委通过调研、协商,调整,健全了村(居)关工委,组建了民营企业关工委,充实了中小学关工委,针对乡镇小微企业规模小、人数少的情况,分别成立园区关工委,共建成基层关工委577个,基本实现了关工委组织全覆盖。依靠区委组织部切实加强“五老”队伍建设,以驻会“五老”带动骨干“五老”,以骨干“五老”带动社会志愿者,建立了一支近6000人的关心下一代工作队伍,不断强化核心层,提升骨干层,扩大参与层。同时,分别建起45个主题教育宣讲团、报告团,法治宣传队,老科技服务队、队,让“五老”和社会志愿者”结成伙,抱成团,做到事有人干,责有人负,保证了关爱青少年各项活动的开展和工作的落实。

**三、大力实施“五老”关爱下一代工程。**中办、国办(2021)46号文件对关工委的主要工作要求,概括起来就是思想道德教育、法治教育、科技教育、文化教育、家庭教育“五教统筹”。党、政领导有多个部门和单位在做各自分工的教育培养青少年的工作,关工委要配合补充,重点关注留守儿童、流动儿童、困境青少年

群体,多做雪中送炭的实事好事,做到生活上关爱、思想上关心、情感上关怀、学业上帮教,为弱势青少年播种希望、点燃梦想。区关工委先后帮助152个镇(街)、村(居)建立了校外教育辅导站,21个红色教育基地,10个“三扶三创”基地,组织了区“夕阳红”法治宣传队、区“不老松”专家服务团和“银辉苗圃”品牌等。区关工委重点重抓,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,发动和组织“五老”宣讲员给青少年讲好党的故事、革命的故事、根据地的故事、英雄和烈士的故事。同时根据不同年龄段青少年的认知程度,采取参观红色纪念馆、祭扫英烈墓、读红书、唱红歌、改革开放前后巨大变化等生动活泼的形式,开展“请党放心,强国有我”寻访实践活动,教育引导青少年从党的辉煌成就、艰辛历程、历史经验、优良传统中深刻领悟中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好、牢牢记红色政权是从哪里来的、新中国是怎么建立起来的,进一步增强青少年做中国人的志气、骨气、底气。培育和践行社会主义核心价值观,“扣好人生第一粒扣子”,用高尚的道德精神和价值追求激励教育青少年。

## 老科技服务队就近帮扶

### □盐都区学富镇关工委

盐都区学富镇老科技服务队组建于2018年10月,成员有9人,都具有中级以上技术职称。为了加强对老科技服务队管理,该镇成立了领导小组,由镇分管农业的副镇长于网担任组长,镇关工委主任潘国胜和镇农业中心主任、老科技服务队队长刘于谋任副组长。镇党委、政府高度重视老科技服务队工作,今年划拨经费5万元给老科技服务队,用于添置办公设施和工作经费。

老科技服务队围绕“讲给农民听,做给农民看,指导农民干,帮助农民富”的要求,采取结对挂钩式服务。

在种植业上。农艺师杨成兵、助理农艺师花金顺、王正旺,农技员周正荣、程干华分别与白杨村种粮大户王爱干、学中村种植大户胥爱耕和三永村今日家庭农场、蒋河村双村家庭农场、白杨村渔家家庭农场结对挂钩帮扶。一方面改良小麦品种,把原来怕风雨、易倒伏换成既抗病又抗倒伏的矮秆优良品种,使夏粮亩产增收150余斤,增收200多元。另一方面更新稻麦纹枯病和锈病等病虫害防治用药种类,用“芮环唑”代替井岗霉素,将进口“拿敌稳”换成国产“唑酮”和“粉锈灵”,不仅提高了药效,也降低了成本。

在养殖业上。兽医师孙安祥、助理兽医师徐永才、助理农艺师崔学顺,分别与该镇河夹居委会徐炳玉苏大猪场、华府村田盛源家庭农

场结对挂钩帮扶。徐永才帮助苏大猪场坚持封闭式管理,引进猪种,采购饲料,传授技术上实行跟踪服务,猪场规模不断扩大,效益明显提高。田盛源家庭农场主戚思田是残疾青年,投资1780多万元,在流转的300亩土地上,进行“水稻、青蛙、水蛭(蚂蟥)”综合混养。青蛙本身是益虫,对养殖环境要求比较高,对套作的水稻不能使用农药、化肥;水蛭(中药材)对养殖环境要求也比较高,必须实行循环用水,废水不对外排放。孙安祥、崔学顺对其精准帮扶,指导戚思田熟练掌握喂食、换水、消毒、饲养密度和捕捞时间等技术。通过实践与探索,成功走出一条生态立体养殖致富路。如今,田盛源家庭农场水蛭亩产400多斤,青蛙1500公斤;养殖的水蛭40亩,每亩亩产600公斤,一亩田的综合产值将近10万元,每年为农场带来500多万元的收入。

在营销上。老科技服务队帮扶农村青年创业,产出优质农、牧产品,还要把农、牧产品销售出去。学富镇是里下河水乡,交通不畅,信息闭塞,改善营销环境是迫切需要。老科技队长于谋主动请缨,他选定了联河村有从事电商意愿的青年李永义,帮助建立了农产品销售电商平台,他还去上海、南京等地学习电商操作技能,回来手把手教李永义操作,他把学富镇出产的优质农牧产品,通过电商平台向外宣传推广,已取得初步成效。有一次几位从四川来的客商,在田盛源农场考察后,当即预交定金20万元,签订5吨水蛭收购合同。

## 法润少年 呵护成长

### □盐都区政法系统关工委

近年来,盐都区政法系统关工委十分重视发挥退休政法干警在关心下一代工作中的作用,政法各部门创建了各种关爱平台。区法院在盐城市神州路初级中学建立“青少年法治教育实践基地”,陈列法律图书、法律常识图板,供学生参观、阅读,并设有模拟法庭。区检察院在郭猛中学设立“法润青春”工作室,设有法律图书、展板,开展了法治宣传、心理疏导等教育活动。区公安分局各派出所都成立了“关爱工作站”,区司法局各司法所都成立了“关爱工作小组”,开展了一系列关爱帮教活动。

2003年春,区政法系统建立了以邵洪波为队长的“夕阳红”法治宣传队,十多名老政法一年两次下农村、进企业、进校园、去监狱,满腔热情地宣讲国家和地方的有关法律、法规和政府的有关方针政策,听讲座的青年农民、青年职工、在校学生、失足青少年等累计有50余万人次,其中仅青少年学生就有35万余人次;参与化解社会矛盾、家庭纠纷和劝阻群众集体上访百余起;教育转化了40余名不思进取或有劣迹的未成年人迷途知返;为250多名

困境青少年提供法律援助;收集并向党委、政府反馈重要的社情民意和青少年法治教育中的倾向性、苗头性问题380多条,为青少年健康成长做了许多实实在在的工作。“夕阳红”普法宣传队先后被评为省、市普法工作先进集体;邵洪波本人两次荣获省关心下一代工作先进个人;2011年被中宣部、司法部表彰为“全国法治宣传教育模范”。

2020年秋,区政法系统成立了39人组成的老政法“社区矫正帮教队”。下分六个帮教分队,分别与各司法所联系,开展了一系列的社区矫正帮教活动。盐都区的留守儿童占在校生的50%以上,这些孩子多数由祖辈代为照料,吃穿冷暖问题,品行、学业却帮不上忙。为了做好留守儿童的法律护航”工作,采取一对一、二对一、多对一的结对帮教,采用有针对性的集中宣讲、播放录像、问卷调查、单个交流等多形式的帮教活动,使问题青少年在老政法的无私、诚恳、善良、动情、耐心、失足青少年等累计有50余万人次,其中仅青少年学生就有35万余人次;参与化解社会矛盾、家庭纠纷和劝阻群众集体上访百余起;教育转化了40余名不思进取或有劣迹的未成年人迷途知返;为250多名



市关工委主任陆树臻(右二)在盐龙派出所调研关爱站工作。 陆舰 摄



5月27日上午,盐都区关工委、区教育局联合市钢铁商会,到盐滩街道部分小学、幼儿园开展庆“六一”系列活动,盐都区相关领导参加活动。图为在神州路小学向在市“盐滩风”阅读活动中的获奖学生赠送图书。



5月23日上午,盐城大纵湖旅游度假区关工委组织大纵湖小学学生来到当地中共盐城县北宋庄第一届党支部旧址,开展“党的光辉照我心,童心喜迎二十大”参观学习。 徐文彬 摄

(图片由盐都区关工委提供)



6月1日,盐都区大纵湖镇关工委与盐城市义丰小学联合举办“喜迎二十大,永远跟党走”主题校园文化艺术节专场演出,“少先队员入队仪式”“少年成长仪式”“小学毕业典礼”等庆“六一”系列活动。

## 图片新闻

## 建好网上关工委,提升服务青少年质效

### □盐都区秦南镇关工委

当今时代,互联网新技术应用竞相涌现,建设网上关工委,已成为关工委工作与时代接轨的大势所趋和必然要求。盐都区关工委在盐城国际软件园举办了为期7天的电脑培训班,各镇(街道)关工委驻会主任参加了此次培训。通过专业老师授课,初步掌握了文件打印、图表制作、信息传递、档案收存等基本技能,还学会了手机微信使用方法。区关工委还为各镇关工委配发了一台电脑和一台复印一体机。培训班回来后,秦南镇关工委着手建立网上关工委。

首先是建立微信关爱工作群。全镇28个村(居)、3所中小学、8个镇直单位和民企关工委主任,分批集中起来进行智能手机操作培训,上好网络技能课,帮助他们学会网上学习、网上办公、网上传递信息、网上交流经验,形成了实体关工委和网上关工委有效融合的新格局。过去传达、落实镇党委、政府和上级关工委的工作意见,必须把基层关工委主任召集起来开会,如今实现了微信通、邮箱通、电话通,做到了网上传达上级指示不隔夜,下情上报更及时。在今年防控新冠肺炎疫情期间,为避免人群流动和聚集,镇关工委充分利用网上关工委,及时把省、市、区关工委的文件和领导讲话转发下去,随时了解基层关工委工作情况,

并组织横向交流。同时,用它宣传防疫知识、传递防疫信息,助力疫情防控各项措施的落实。

其次是校外教育辅导中心站上网课。2013年,镇关工委得到省关工委扶持的6台电脑以后,主动向镇党委、政府领导汇报,要求在镇校外教育辅导中心站站内建立电子阅览室,镇党委分管领导、常务副书记邵顺利主持召开有关部门负责人联席会议,决定在盐都区首先建立镇校外教育辅导中心站的电子阅览室,落实了“镇政府包经费,中小学包师资,镇关工委包管理”的“三包”责任制。后来,镇关工委又在村(居)关工委与中、小学联合三家“校站结合”辅导中心站,分设了第二、第三、第四电子阅览室。每家电子阅览室都要求达到“十有”目标,即:“进门有室牌,开放有时间,管理有制度,授课有教案,指导有老师,活动有记录,阅读有心得,观后有感悟,点击有成果,上传有实绩”。所有进入电子阅览室的中、小学生,上的第一课是文明上网教育,内容是要求学生做到“五要五不要”,即:“要善于网上学习,不浏览不良信息;要诚实友好交流,不侮辱欺诈他人;要增强自我保护意识,不随意约会网友;要维护网络安全,不破坏网络秩序;要有益身心健康,不沉溺虚拟时空。”镇关工委还把它制成视频碟片,先后在中、小学各个班级播放,全镇1800多名中、小学生受教育

全覆盖。

2020年10月,在镇党委、政府的亲切关怀支持下,镇校外教育辅导中心站搬进了镇文化体育中心大楼,电子阅览室也扩大了规模,可用电脑达到30台(包括成人校20台),新聘中小学在职教师辅导员9人。在每台电脑窗口桌面上,特别设定了《江苏少年网》,同时还专为青少年储存了红色电影48部,红色故事36个,红色歌曲309首,优秀民歌125首,还有《红色动漫(动画)》《冰凌花励志故事》《新时代最可爱的人》等小视频,以及省关工委推荐的《十本好书》列为桌面文档,双休日、寒暑假都实行全天开放,鼓励和引导中、小学生上网读红色故事、看红色影视、听红色歌曲、写红色日记、做红色接班人。镇关工委与有关单位联合制作的“传承先烈爱国精神,从小立志报效祖国”活动视频,获得全省主题教育活动视频制作一等奖。

第三是开通网上关爱帮扶热线。一是网上宣讲。省关工委提出今年主题教育内容,要求做到“五要五不要”,镇关工委将区关工委编写的主题教育宣讲提纲录制成视频,在网上播放,通知中、小学生在家中收看;二是网上阅读。今年暑假,将组织青少年在网上阅读省关工委推荐的《十本好书》,要求每人写一篇读书笔记;三是网上播放红色影视片。组织中、小学生网上观看《小

兵张嘎》《狼牙山五壮士》《南京大屠杀》等抗战影视片;四是网上祭奠英烈。今年清明节前夕,各中、小学关工委举行网上祭奠英烈仪式,组织师生网上凭吊“苏北鲁迅”宋泽夫陵园,悼念秦南抗日十五烈士,播放《走访抗战老英雄李小龙》的录像片,写诗作文,缅怀革命先烈,立志圆梦中华;五是网上故事朗诵比赛。在区关工委的指导下,组织中、小学生在网上搜索白衣天使奋不顾身,奔向疫情重灾区,舍己救人的英雄故事,并在网上朗诵,镇关工委组织了评奖活动;六是网上看家乡变化。组织中、小学生收集我国农村发生巨大变化的新闻报道和历史照片,通过对比今昔,谈心得,做笔记;七是发动中、小学生积极参与“我为国旗点个赞”和“我给祖国说句心里话”的网上投稿活动。全镇青少年为国旗点赞的有1200多人,收到“给祖国说句心里话”1000余条。镇关工委通过开设空中“云课堂”、实施“云教学”,开展线上语文、数学、外语补习活动,使疫情期间“宅”家的中、小学生,做到停课不停学,学习、防疫两不误。

全镇32名留守儿童和17名困境儿童,村(居)关工委与孩子的监护人建立了微信群,参与结对帮教的“五老”,随时了解留守儿童和困境儿童的学习、生活情况,及时帮助他们解决学习、生活等方面遇到的实际困难和具体问题。

## 情系留守儿童的老人

### □严立仁 谢建骅

在盐都区大纵湖镇红星村(原南严庄),有一位老人叫王尊福,出生于1941年。1978年改革开放后,王尊福在村里办起股本轴瓦厂,十多年后,又在邻近的秦南镇上承包轧钢厂,成为首批转型从事工业的农民。随着经济生活的追求,王尊福对精神生活的追求日益迫切,外出采购、推销,走南闯北,他顺便逛书店,看到喜爱的书就买,买了就看,读后再转借给他人,让大伙一起享受读书的乐趣。他不抽烟,不喝酒,不赌博,痴迷的就是书籍。他说,读一本好书,如同与智者一次对话,增长了知识,开阔了视野。

经年累月地购书,王尊福家中的书越积越多,开始他将书堆放在箱箱柜柜里。2014年,镇党委捐赠给他5张大书橱和十几套桌椅,他又自筹资金20多万元,建起了60多平方米的“尊福农家书屋”。镇文化站长王广华指导他如何办理借书、还书手续。镇政府授予“五星级文化中心户”称号,盐都区农委授牌为“结对帮扶共建文化单位”。

由于红星村周边没有中、小学校,前来书屋看书的青少年只有几个人,王尊福为了让更多青少年前来阅读,他将秦南镇亭湖路52号自家的老屋收拾出来,设立了农家书屋分部,摆放几千册书,免费借阅,过一段时间轮换一次。前来分部看

书的人由少到多,很是热闹。王尊福逐人登记,来自秦南小学高年级学生有20多人,秦南中学学生也来了几个人。这些学生中,绝大多数是父母在外务工的留守儿童。王尊福在秦南镇关工委主任季东骏的热情帮助下,书屋分部成了主要关爱留守儿童的“关爱之家”。经常来书屋看书的退休教师李汉玉、杭嘉荣,经王尊福邀请,承担了“关爱之家”的义务辅导员。有一个姓李的学生,平时不爱读书学习,成绩很差,父母在外务工,爷爷奶奶也管不住他。放学后,他看到同学们都进书屋看书了,没人和他玩,他也走进书屋看看,这一看便上了瘾,放学后、双休日,做完家庭作业后,就去书屋看书,学习兴趣不断提高,成绩从原来班上的倒数,到后来的名列前茅。

为了鼓励孩子们读书,王尊福还准备了一些圆珠笔、橡皮擦、笔记本等小礼品,专门奖励那些来书屋读书的孩子,哪个学生在学校里作业得了满分,哪个学生被评为“三好学生”,就发一个小礼品,这也算是对好学上进、喜欢读书的孩子的一种激励。

在科技不断发展的今天,农家书屋还成了村民学习实用科技的“加油站”,村民们利用农闲、阴雨天到书屋里读书,把学到的科技知识用于农业的种植、养殖,大有好处。西桥居委会青年张家兄弟,把在书屋学到的养殖知识,办起了一个水产养殖场,去年收入已达十几万元。